

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## LA VIDA REAL.

### La instruccion primaria en los niños.

Es cosa muy comun el que las madres, encantadas de serlo—y sobre todo cuando lo son por la primera vez—deseen desenvolver lo mas pronto posible la inteligencia de sus hijos, enseñándoles á pensar, cuando no deben hacer todavía mas que sentir.

Apenas saben balbucear algunas palabras, ya quieren hacerles conocer las letras del alfabeto, á fin de que desde muy pronto sepan leer, lo que lisonjea sobremanera la vanidad maternal; pero en cambio fatiga extraordinariamente el débil cerebro de los niños, y esta fatiga puede traer consecuencias muy graves para un porvenir que todas las madres sueñan delicioso.

Siempre sublime en sus operaciones la naturaleza, parece que se ha prescrito á sí misma leyes inmutables que no se pueden allanar impunemente. Siempre segura de alcanzar el fin que se propone, marcha hácia él con tanta mas seguridad cuanto mas lentamente se aproxima. Querer precipitarla, es retardarla en sus planes y en sus medios de ejecucion. El tiempo es el primero de estos medios y se necesita dejarle la completa disposicion del mismo.

Si trasportamos de repente de las regiones templadas de Andalucía á las regiones abrasadas de los trópicos los árboles frutales de los que España se envanece con tanta razon, poco preparados á pesar de la riqueza de su sávia á esta temperatura fecundadora, privados del reposo ordinario que la naturaleza les concede al borde de nuestros frescos rios, á fin de reparar sus fuerzas agotadas, estos árboles se abandonarían rápidamente á una vegetacion demasiado súbita y demasiado grande para que dejase de serles funesta.

Ancas ramas se lanzarian de sus troncos: las yemas engrosarian enseguida: las hojas se desplegarían con rapidez, se esmaltarian brevemente de flores, y á estas sucederian los frutos.

¡Precocidad funesta, que seria seguida de grandes desastres, porque absorbida por esta vegetacion extraordinaria, la sávia rotaría en el tronco: no estando preparados los frutos destinados á su elaboracion, los árboles languidecerian, sus hojas sin fuerza se marchitarían, sus flores quedarían secas, y los frutos, apenas formados, se agostarían, y caerían al suelo.

Seria preciso que un hábil jardinero hiciera detener todas esas producciones prematuras, porque sin esto el árbol mismo no tardaria en perecer!

Los padres imprudentes, á los que un amor demasiado ciego o extravía, deben tener presente este ejemplo, y se evitarán muchos pesares y remordimientos: porque así como la bondad, la belleza, en una palabra, la perfeccion de los frutos de un árbol depende esencialmente del vigor del tronco y del ramaje, así en el niño el desenvolvimiento de las facultades intelectuales debe estar subordinado á su edad y á su fuerza física. Sin esto, es muy fácil comprometer su vida, ó á lo menos su salud para siempre.

Jardineros ó cultivadores, así del cuerpo como del alma, los padres que aman á sus hijos con un amor sério y verdadero, deben evitar el apresurar una vegetacion que puede ser demasiado fecunda:

porque si obtienen frutos precoces, esos frutos no tendrán ni aroma ni sabor, y agostarían quizá el árbol que los haya producido.

Es indispensable dejar á cada edad sus trabajos y sus placeres: que en los primeros años piense solo el niño en sus juguetes, mas tarde aprenderá á leer, y entónces lo hará con prontitud y sin fatigas.

Cuando sepa leer, hay que darle algunas páginas muy sencillas, y que le distraigan mas bien que fatigarle, esas tiernas inteligencias se cansan muy pronto cuando quieren comprender lo que está fuera de los alcances de su edad.

Dejemos á los niños que lo sean el mayor tiempo posible, y sus cualidades intelectuales se desenvolverán tanto mejor.

Cuando se les empieza á instruir es preciso tambien hacerlo con orden, y no obligarles á aprender demasiadas cosas á la vez, lo que gastaría su memoria, y quizá se les haria perder.

Los cuentos infantiles, de los cuales, en un estilo completamente adoptado á la tierna comprension de los niños, se cuenta una fábula sencilla, relacionada con los accidentes de la vida real, y de la que se desprende una moral pura y sencilla; esos cuentos infantiles son la lectura mejor para los niños que acaban de aprender á leer.

Esta clase de libros—de la que desgraciadamente hay muy pocos en España—les deleita y les va inculcando dulcemente, y sin que se aperciban de ello, ideas nobles y elevadas, nociones exactas acerca del bien y del mal.

Paréceme que, en cuanto á las niñas, es hacerles un grave daño en sembrar en su cabeza las semillas de la ciencia, que crecen con dificultad y dan siempre malos frutos: á mi juicio se desea hoy que las jóvenes sepan demasiado, y luego se las acusa de sobrado positivas, de poco ingenuas, de «poco jóvenes,» en una palabra, y acaso no es suya la culpa sino de sus madres, por el método de educacion á que las sujetan: este método consiste en hacerles estudiar todo el dia una cosa tras otra, sin reservar algunos instantes para desenvolver los sentimientos del corazon, sin pensar en que todo se despierta y se cultiva á un tiempo en los niños.

Es necesario procurar, ante todo, desarrollar en las niñas el sentimiento de lo bello y de lo bueno; en su muñeca, aprende de antemano los deberes de la maternidad, y puede decirse que este juguete es su primer amor: con la muñeca se divierte y se instruye á la vez, pues aprende á cortarle, probarle y coserle los vestidos, y á educarle, acostándola, levantándola y llevándola á paseo á horas regulares, y repitiendo, en fin; con la muñeca, todas las instrucciones que ella recibe.

El esparcimiento y una libertad razonable del espíritu y del pensamiento, es indispensable en los niños de ambos sexos: la extremada severidad, el deseo de que estudien en demasía, una seriedad exagerada, en fin, coarta las amables expansiones de la infancia, inclinan á las niñas al disimulo y á la melancolía, y quita ingenuidad á sus sentimientos y sensibilidad á sus corazones.

Por lo que toca á los niños, es tambien una grave equivocacion el creer que se adelantan algo en su educacion, apurándoles para que estudien todo lo posible: hay que estimular algun tanto á los perezosos pero á los que aun laboriosos por inclinacion y carácter, es preciso mas bien contenerlos

que empujarlos demasiado, porque los estudios se empiezan cuando las facultades intelectuales se desarrollan, es decir, cuando todo exceso es perjudicial.

Como corolario de esta verdad, terminaré refiriendo un triste caso, que acaba de tener lugar en París.»

Un jóven muy estudioso se preparaba á partir á la escuela politécnica, despues de hacer sus exámenes que eran bastante difíciles trabajaba y estudiaba con afan en casa de sus padres, y éstos que anhelaban para él un éxito brillante, le empujaban con todás sus fuerzas en vez de detenerlo en su continuo afan.

Los dias y las noches se pasaban sin que levantase la cabeza de los libros, sin que descansase ni durante este trabajo extraordinario acabó por inflamar su sangre: pocos dias antes de los exámenes cayó enfermo y se le declaró una fiebre tifoidea, y despues de algunos de grave peligro se consiguió salvarle: ¡pero su cerebro aniquilado, no pudo recobrar la vista y la fuerza, y quedó idiota para siempre!

Este terrible ejemplo debe hacer reflexionar á los padres que se empeñan en dar á sus hijos una instruccion, ó prematura ó demasiado extensa y profunda.

Dejemos al niño sus gracias inocentes, su ingenuidad, su ignorancia encantadora; al tierno arbutito no se le exigen frutos en tanto crece; se le deja cantar respondiendo á las caricias de la brisa, murmurar á la hora en que la luna se asoma al cielo y aparecen las estrellas, para que despues, árbol frondoso, dé sasonados frutos y protectora sombra.—  
*María del Pilar Sinues de Marcos.*

(«Imparcial.»)

En vista de que el Lago Superior permanece helado durante cinco ó seis meses del año, un ingeniero americano ha propuesto aprovechar este largo intervalo del invierno para establecer una línea férrea sobre la superficie sólida del lago. Este ferrocarril, que deberá partir de Duluth, atravesará el lago en toda su extension. Los rails se fijarán, bien directamente sobre el hielo por medio de ganchos y garfios, ó sobre chasis formados por traviesas y tablonas.

La construccion de esta vía al principio del invierno y su retirada un poco antes de la época ordinaria del deshielo que tiene lugar en el mes de abril, podrá efectuarse en muy poco tiempo.

Con los rigores del frio los lobos empiezan á mostrarse en un gran número de departamentos de Francia, y se señalan ya numerosos destrozos hechos en los rebaños por esos animales. Se ha llegado á temer en muchas partes por los niños que van á las escuelas, algunos desde bastante lejos y á través de bosques.

La última estadística daba para el mes de abril unos 2,000 lobos en toda Francia. El número de lobos viejos reproductores es de 1,000. Los lobeznos, que nacen en abril y mayo, se calcula en 2,500. Se destruyen anualmente, por término medio, de 500 á 600 lobos; 400 á 500 lobas y 800 á 900 lobeznos. Los lobos destruyen anualmente cada uno por valor de mas de 1,000 francos de animales domésticos, lo que representa un total de mas de

2 millones de francos. Pero este perjuicio directo no es nada en comparacion de los indirectos. Los 2,000 lobos que escapan á los cazadores y que no destruyen sino á lo mas 30,000 carneros, obligan á los cultivadores á crear establos para mas de 30 millones de carneros y hacen imposible la vida de los carneros al aire libre, como sucede en Inglaterra. Calculando lo que cuesta la estabulacion de 30 millones de carneros, se ve que el gasto impuesto por los lobos á los cultivadores se cifra en cientos de millones de francos.

## Correo del ayer.

### LA GUERRA EN NAVARRA.

Pamplona 5 de enero de 1876.

Aunque este punto es mejor para obtener noticias fidedignas que Tafalla, es, sin embargo, tal la carencia de ellas, que muy poco ó nada tengo que añadir á mis anteriores.

Anoche se presentaron algunos carlistas á indulto y esta mañana un sargento primero y otro segundo del 5.º de Castilla, los cuales confirman lo que ya he tenido ocasion de manifestar en mis últimas.

Pérula se encuentra en Estella, segun dicen los presentados, y Cavero en Alsásua, teniendo á su gente mal pagada y peor racionada, lo mismo que Rosa.

En Sarasa fueron fusilados tres carlistas que trataban de presentarse, dos de ellos eran extranjeros.

Frente á los Berrios, que principian en San Cristóbal y concluyen en direccion de Sarasa, estaban el 3.º y 5.º de Navarra; frente á San Cristóbal, el 6.º de Navarra, y en Villaba el 2.º; frente á Huarte, el 3.º de Castilla y partida Rosa, y en Lumbier 9.º y 11 de Navarra.

Esta tarde he estado observando el fuego que se hacia sobre el enemigo desde Miralles (Huarte) á Alzuza, continuando hasta casi anochecido.

Ayer tomó posesion el nuevo general de este distrito, señor Sanmartin y Riobó, y mañana sale para esa el general Tello con sus ayudantes Ortega y Palacios.

Hoy ha hecho un frio regular, helándose completamente el rio.—Blay.

Pamplona 4 de enero de 1876.

Hoy ha salido para esa el general Tello, acompañado de sus ayudantes, habiendo sido despedido por sus numerosos amigos.

Tambien ha salido para este mismo punto el secretario de este gobierno civil señor Perez.

Todo el dia de hoy se ha continuado haciendo fuego de cañon y fusilería sobre Oricain. Los carlistas se distinguian perfectamente, unos jugando á los naipes, otros á la pelota, y de cuando en cuando contestaban á nuestros fuegos, volviendo otra vez á sus diversiones.

El frio que ha hecho esta noche ha sido algo violento, llegando la temperatura en los altos de San Cristóbal á 13º bojo 0, y durante el dia á 0. La niebla es tan espesa en este momento (las diez de la noche), que á diez pasos de distancia no se distinguen los objetos.

De la carretera y Venta Berri toda la noche se ha estado haciendo fuego de fusilería al inmediato pueblo de Beriozar, contestando nuestras tropas, sin consecuencia ninguna. Por la mañana, bajo palabra de honor, se han acercado tres carlistas pidiendo un botellon de aguardiente, que les ha sido concedido, marchándose tranquilamente.

He tenido el gusto de visitar la fábrica del se-

ñor Pinaguy, el cual, como V. recordará, cuando esta ciudad estaba bloqueada y carecia de agua absolutamente, en menos de veintiocho dias estableció un sistema de bombas aspirantes é impelentes que, aspirando el agua á dos metros de profundidad, la impele á 37 de altura que está Pamplona, produciendo nueve litros de agua por segundo, sin que hasta el presente haya faltado lo mas mínimo; pues el acueducto de Subiza continúa interceptado.

Carencia absoluta de noticias de guerra.—Blay.

### MADRID 7 DE ENERO.

Segun aseguraban hoy personas autorizadas, el manifiesto de los notables, redactado por el señor Alonso Martinez, no puede en manera alguna ser calificado de reaccionario, como ha supuesto algun periódico, toda vez que está basado en el proyecto de Constitucion aceptado por el gobierno y por los notables.

En dicho documento se explica de una manera explícita la variacion que se ha introducido en el Senado y móviles que han impulsado á hacer esta variacion á los autores del proyecto constitucional.

Asegurábase anoche que el señor Villalba, gobernador de Barcelona, regresaria en breve á Madrid. A esta noticia, que era desmentida en los centros oficiales, aludia sin duda anoche «La Correspondencia» en uno de sus sueltos.

Positivamente, y por mas que un cólega de la mañana dé á entender lo contrario, el partido constitucional luchará en las próximas elecciones.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el teniente general don Ramon Nouvilas traslade su residencia de cuartel á las islas Canarias; á las Baleares el mariscal de campo don Carlos Palanca; á Cuenca el de igual clase don Francisco Patiño; á Huelva el mariscal de campo don Domingo Ripoll, y á Soria el brigadier don Bernardo del Amo, concediéndole ademas quince dias de licencia para Alhama.

Dice «La Epoca:»

«La Correspondencia» de anoche daba como cosa resuelta la próruga por 12 años del contrato para la cobranza de las contribuciones que viene recaudando el Banco de España, manifestando al mismo tiempo que el hipotecario pretendia encargarse de este servicio. No creemos que haya nada acordado, y nos parece que si dos establecimientos respetables lo solicitan se concederá á aquel que presente proposiciones mas ventajosas para el Tesoro.

Leemos en «El Cronista:»

«La dimision del señor Rubí del cargo de comisario régio de España en Cuba se ha recibido por el correo, y se funda en disentimientos con el conde de Valmaseda en la manera de apreciar las medidas económicas que deben adoptarse para mejorar la administracion y la situacion del Tesoro público de la Antilla.

Resulta, pues, que la hizo al mismo tiempo que el general Valmaseda; pero remitida la de éste por telégrafo, aceptada por el gobierno, y nombrado en su reemplazo el general Jovellar, lo mas probable es que la dimision del señor Rubí no sea admitida, y continúe prestando en la isla de Cuba sus útiles servicios, de acuerdo con el ilustrado general Jovellar.»

En el mismo diario leemos las siguientes líneas:

«Se tiene ya por un hecho fuera de toda duda

que ha sido recibida muy friamente por todas las potencias extranjeras la nota que el gobierno de los Estados-Unidos les ha dirigido sobre la cuestion de Cuba.

Dichas potencias han aplazado el contestar á las indicaciones del gobierno de Washigton, y los representantes de este en aquellas no han insistido sobre el asunto.»

### MADRID 8 DE ENERO.

Por el ministerio de Fomento, se ha concedido una importante autorizacion á don Francisco Ruiz y Martinez, vecino de Sevilla, para construir un canal derivado del rio Guadalete, con objeto de fertilizar una superficie de 1,623 hectáreas en el término de Jerez de la Frontera, provincia de Cádiz.

De esta clase de decretos quisiéramos ver muchos.

Ya dijimos que el conde de Bardi, personaje carlista, se ha embarcado en Marsella con rumbo á Argel. Unos suponen que este viaje tiene por objeto un plan de recluta para engrosar las filas del Pretendiente, si bien nadie espera gran cosa de él; otros dicen que el conde abandona la causa de don Carlos, celoso de la preponderancia del conde de Caserta.

Los laborantes carlistas dicen que las fuerzas del Pretendiente levantarán el bloqueo de Hernani, segun acuerdo de un consejo celebrado hoy en Andoain.

Los carlistas se encuentran á las orillas del Orio y cercanías de Vera.

Partes posteriores insisten en el levantamiento del sitio de Hernani.

Tenemos una satisfaccion en anunciar que Sus Majestades la reina madre y el rey don Francisco se hallan definitivamente restablecidos de su dolencia. Un parte que llegó equivocado á S. M. el rey le causó tanta alarma, así como á S. A. la princesa de Asturias, que esta, en su amorosa inquietud, resolvió ponerse en camino para París. Afortunadamente las noticias posteriores calmaron las zozobras de los augustos hermanos, pues se supo que la dolencia de la reina madre y del rey no ofrecia gravedad afortunadamente.

Anuncian de Aténas que el presidente del Consejo informó el primero del actual á la Cámara de los diputados de que el rey y la reina se proponian hacer un viaje al extranjero en la primavera próxima.

Al mismo tiempo sometió á la Cámara el siguiente proyecto de ley:

«El rey delegará en el ministerio todos sus poderes excepto en lo que concierne á la convocacion, prorogacion y disolucion de la Cámara, las declaraciones de guerra, los nombramientos de embajadores, la eleccion de obispos, el derecho de amnistía y de indulto y la negociacion de los tratados.»

El anterior proyecto fué aprobado en primera lectura.

La Cámara votó los presupuestos de 1876, que ascienden á unos 1,300 millones de reales, apareciendo equilibrados los gastos con los ingresos.

Los diarios de Aténas juzgan que el viaje del rey tiene relacion con los asuntos de Oriente.

(«Epoca.»)

El khedive de Egipto ha decidido formar un ministerio especial de Agricultura y Comercio, y nombrar para desempeñarlo á Brageb-Bajá, antiguo presidente del consejo de ministros y ministro de Estado, Hacienda y Gobernacion.

La compañía francesa de vapores trasatlánticos acaba de sufrir una nueva pérdida. El vapor «Luisiana» al entrar en el río Pauillac, ha sido abordado por el «Gironda» buque de las mensajerías marítimas, y se ha ido á pique á consecuencia del choque. El «Luisiana» venia de Cuba con un cargamento completo de mercancías y algunos pasajeros, de los que han perecido catorce. El «Gironda» que en el momento del accidente emprendia su viaje regular al Brasil y á la Plata, ha sufrido tambien grandes averías, á consecuencia de las cuales ha tenido que dirigirse remolcado á Burdeos para repararlas.

(«Imparcial.»)

Madrid 8 de enero.

Los electores del distrito del Congreso han designado por unanimidad al señor Cánovas del Castillo para candidato en las próximas elecciones.

Dícese que el señor Sagasta aconseja á sus amigos que luchen en los comicios, aun cuando tengan el convencimiento de su derrota.

El banquete que se celebró anoche en conmemoracion del aniversario de la venida de don Alfonso XII á España, estuvo animadísimo, pronunciándose entusiastas brindis. El comandante de la fragata «Navas de Tolosa» estuvo elocuentísimo. El conde de Xiquena cerró los brindis pronunciando un sentido discurso, que terminó haciendo votos por la pronta terminacion de las dos guerras que

destruyen la patria.

París 4.—Gambetta retira su candidatura de diputado por París, Lyon, Marsella, Lille y Burdeos, á fin de que las grandes ciudades puedan juzgar entre su política de transaccion y la política intransigente.

Londres 4.—Segun el «Standart» el decreto de convocatoria de Cortes presagia una nueva era de libertad y legalidad para España.

El príncipe de Gales salió ayer para Bankipore en un tren especial.

Los príncipes indios se reunieron en la estacion para saludarle á su partida.

(«Provincias.»)

### Crónica Local.

Quando todos pensábamos continuaba detenido por mal tiempo el vapor-correo *Mahóns*, á las doce de la mañana de ayer fondeó en este puerto, cuyo buque en la mañana del martes cuando se hallaba próximo á este, tuvo que verificar una arribada forzosa y dirigirse á *Puerto Colom*, donde quedó detenido hasta las cuatro de la madrugada de ayer.

\*\*\*

Las fuertes ráfagas de viento que reinaban en la noche de anteayer acompañadas de las

correspondientes lluvias, hicieron desaparecer varias chimeneas y tejas de algunas casas de esta ciudad y en la cuesta llamada del *General* derribaron una pared de sillares de cuyas resultas hay un trozo de cuesta desmoronada y que tendrá que recomponerse con el fin de evitar alguna desgracia.

\*\*\*

Como dijimos en nuestro número de ayer, hoy tendrá lugar en nuestro coliseo el beneficio del bajo señor Matteuzi poniéndose en escena la ópera *Favorita*. El beneficiado dedica la funcion á los señores socios del casino de la Union.

\*\*\*

En toda la isla es general la lluvia que viene cayendo dos dias hace, estando los campos completamente segados.

\*\*\*

## LA POPULAR.

Esta sociedad dará en la noche del sábado 15 del corriente su acostumbrado baile en el local del Teatro, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Conserjería del mismo.

El espresado baile será coreado pudiendo asistir las personas á él suscritas en traje de máscara, sujetándose pero al reglamento vigente.

El sorteo de palcos tendrá lugar á las doce de la mañana del mismo sábado.

\*\*\*

38 LA BARONESA DEL SOTO. 38  
 » A veces cruzaban por mi mente ideas que solo podian encontrar acogida en un cerebro enfermo. Desearia interesar á Teresa, ver de sus labios algunas palabras de simpatía, palabras que estaba dispuesto á comprar á trueque de mi existencia. Muy á menudo, al detenerme delante de la puerta de su cuarto, quise desfilarme desahogado lastimarme gravemente á fin de que me estado le inspirase compasion; acaso se hubiera dignado tocarme con sus manos; acaso hubiera oido que sus labios algunas frases consoladoras, y me hubiera dado por satisfecho; hubiera sonreido á la muerte si me hubiesen dicho que arrancaria una lágrima á los ojos de Teresa.  
 » Y no sabia qué era aquello que embargaba todos mis sentidos, que en pocos dias me habia convertido en otro hombre.  
 » Teresa debía pasar el carnaval en esta ciudad.  
 » Díjese el primer baile de máscaras y solo pensó en trajes y en la apetecida diversion que le ofrecia momentos de loca alegría.  
 » Conté mis ahorros; tenia ocho duros, reunidos

35 LA BARONESA DEL SOTO. 35  
 dos arcos sedosos y negros cubriábanse unos ojos transparentes como el cielo de un dia de primavera y de mirada de fuego. La nariz aguilena y de puro perfil; sus labios tan hermosos, tan sonrosados, que parecia que Dios, satisfecho de su obra, quiso es-tampar un beso en aquella boca seductora, animada siempre por una sonrisa divina, robada á su Criador.  
 » Y alrededor de sus mejillas, no osando tocarlas, temiendo manchar su puro matiz, jugueteaban los bucles de su rizada cabellera, negra como el azabache y fina como la de un niño.  
 » Su cuello torneado arrancaba de unos hombres robustos y de un blanco mate, y al levantarse su pecho dejaba adivinar mil gracias, púdicamente ve-hadas por su vestido.  
 » Viendo sus manos, encontré incorrectas y gro-seras las de estas estatuas que, como un monumento de gloria, nos han legado los griegos; y á pesar de ser tan diminutas abarcaban su cintura, tallo de rosa... Pero Teresa era mas hermosa que esta flor... ¡Ay! nada en el mundo puede compararsele.

34 LA BARONESA DEL SOTO. 34  
 de su amigo; desahoga tu corazon, no son tan amargas las lágrimas si se derraman en el seno de un verdadero amigo.  
 Las consoladoras palabras de Luis hicieron renacer la calma en el corazon de Carlos, quien, cediendo á las repetidas instancias de su amigo, empezó á referirle la causa de su desgracia.  
 Oigámosle.

### CAPITULO V.

Desde comienza la narracion de Carlos.  
 «Hacia dos años que habia abandonado los estudios por el mostrador, cuando vinieron á casa de mi principal una prima suya, viuda, acompañada de su hija.  
 »Esta se llamaba Teresa y tenia diez y seis años. Era alta, esbelta, con todos los candorosos atractivos de una niña y las gracias de una mujer.  
 »Su frente era espaciosa, despejada, y debajo de

39 LA BARONESA DEL SOTO. 39  
 á fuerza de privaciones.  
 »Pasé todo el dia cepillando mi ropa; un baile era antes para mí una cosa indiferente, mas por nada en el mundo hubiera dejado de encontrarme aquella noche en el Casino.  
 »Te he dicho que un baile de máscaras no me inspiraba ningun interes, y no he sido exacto; no sabia lo que era.  
 »Al entrar en el salon, tanta luz, tanta gente reunida, tanta hermosura, tanto bullicio, me atur-dieron; quedé casi atontado.  
 »Hubiera deseado retirarme; parecíame que todo el mundo me contemplaba y que á todos causaba risa.  
 Crétneme un moscardon zumbando en medio de un florido jardin dó revoloteaban mil seductoros mariposas.  
 »Mas allí estaba Teresa, y una fuerza superior me atraía.  
 »¿Cómo conocerla en medio de tanta gente? Se-guía todas las máscaras cuya estatura y porte se le asemejaban; y al llegar á su lado me escapaba con-

## Seccion Religiosa.

## Santo de hoy.

El beato Bernardo de Corleon.

## CULTOS.

Corte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Refugio en las Concepcionistas.

## AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 7 horas, y 20 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 5 horas, y 0 minutos de la tarde.  
**LUNA.**—Sale á las 9 horas, y 24 minutos de la noche.  
—Pónese á las 9 horas, y 55 minutos de la mañana.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES  
EL BIEN PUBLICO.

Madrid 12.—5'25 t.  
Mahon 13.—11'15 m.

Los constitucionales darán su manifiesto.

Catorce periódicos han obtenido la autorizacion para su publicacion.

El Pretendiente se encuentra en Estella.

Continúa el bombardeo en San Sebastian y Guetaria.

Grandes nevadas en el Norte.  
Continúan los temporales.

3 p. Interior, 16'80.

Exterior, 17'65.

Bonos, 53'70.

Mahon 11.—5'17 t.

Madrid 13.—2'9 t.

Han sido batidos los carlistas en el Norte, haciéndoles muchos prisioneros.

El general Reina se halla restablecido.

Interior, 16'85.

Exterior, 17'65.

Bonos, 53'50.



## Casino El Recreo.

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo próximo 16 del corriente, á las 3 de la tarde con el fin de proceder á la renovacion de los cargos de Presidente y Tesorero y tratar de algunos asuntos pendientes.

Se suplica la asistencia de los señores socios, advirtiendo que sea cual fuere el número de los concurrentes serán válidos los acuerdos que se tomen Mahon 12 de Enero de 1876.—El Presidente, José Escudero.

## TEATRO.

FUNCION PARA HOY VIERNES  
14 DE ENERO DE 1876.

A BENEFICIO DEL BAJO  
SIG. FILIPPO MATEUZZI.

6.ª de abono.

3.ª Serie.

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos del maestro Donizetti titulada

## LA FAVORITA.

Se empezará á las 8 en punto.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

»El baile terminaba ya, cuando pasó por mi lado una máscara en traje de campesina calabresa.

## Primeras impresiones.

## CAPITULO VI.

»Parecía creyéndola en dulce conversacion con algun amante; y gozaba al pensar que el mismo techo nos cobijaba, que los acordes sonos de la orquesta herian á la vez nuestros oidos, que respirábamos el mismo ambiente.

40 LA BARONESA DEL SOTO. 40  
fiso y avergonzado, temiendo que fuese ella y que fuese en mi su mirada.  
»Y así pasó la mayor parte de la noche, buscando siempre la luz, huyendo cuando creia encontrarla.

»Sentia mi corazon oprimido, las lágrimas se agolpaban á mis ojos y hubiera llorado á no encontrarme en un lugar público. ¡Cuánto padecía! ¡Cuánto gozaba!

37 LA BARONESA DEL SOTO. 37  
avergonzaba de nada mientras no fuese criminal, recordé que estaba destinado á la carrera del foro, y ruboricéme al mirarme convertido en hortera.  
»Tomé de nuevo la pluma y quise ser poeta, y mis ideas se convertian en torrentes de luz y armonía.

»Pero dominaba en todas mis composiciones un tinte melancólico, verdadero reflejo de mi alma.  
»A la vista de Teresa mi corazon latia, y muchas veces, oprimiéndole con la mano, pedile cuenta de aquellos latidos que resonaban con violencia en mi pecho.

»Cuando me hablaba escuchaba sus palabras como una música celeste, y al contestarla balbuceaba como un niño.

»Y hubiera deseado estar siempre á su lado, gozar de su presenciam; mas esto no me era posible. Era el huésped del principal y yo un dependiente; y entre el dependiente y el principal media una distancia inmensa.

»Advertí entónces que mi traje era raído y mis botas de cuero y remendadas.

33 LA BARONESA DEL SOTO. 33

—Hece; una mujer lo ha estrujado, y despues de chupar todo su aroma, me ha dejado las heces amargadas por la baba que dejaron sus labios al retirarse... ¡Teresa!... Teresa... Dios mio!... ¡cuánto padecí!

—¡Reniegas de Dios é invocas su nombre! Carlos, tú no eres ateo ni puedes serlo. Cuando haya cesado el huracan que azota tu alma, volverán á lucir para tí dias mas tranquilos...

—Imposible!

—¿Olvidarás á esa mujer?

—Jamás!

—El tiempo restituirá la calma á tu corazon.

—¿De qué me servirá la calma, faltándome el corazon?

—Carlos, modérate, sé hombre! Tu pecho se parece á una caldera; el fuego de la pasion ha condensado en él una enorme cantidad de vapor, y el único escape que tenia, acaba de cerrarlo esta mujer... Pronto á reventar, crees que no hay medio de evitar la explosion, y te engañas. Carlos, añadió Luis, tomándole la mano y fijando sus ojos en los

96 LA BARONESA DEL SOTO. 96

»Por las mañanas al levantarme, yo, siempre desaliñado, me acercaba al espejo, examinaba mi rostro, me peinaba con esmero, y á veces, en el cuarto, me contemplaba de pies á cabeza por si habia el mas insignificante descuido en mi traje.

»Si veia á Teresa y contestaba á mi saludo con su dulce voz, pasaba alegremente, siempre riendo; mas si su cuarto permanecia cerrado bajó á la tienda, y al salir me miraba con tristeza sobre mí pesaba; la risa huia de mis ojos y bajo mil fútiles pretextos volvía á subir á su habitación por tener la dicha de estar delante de su cara.

»Aquello para mí era incomprensible. Se habia puesto en movimiento un agente hasta entónces oculto, y estaba bajo la influencia de una dulce pesadilla.

»En pocos dias estuve trasformado. Yo, que habia olvidado completamente los libros, que no me